

В рамках празднования 65-й годовщины Победы советского народа над фашистской Германией в г. Мышки, в городском мемориале Славы, прошло торжественное открытие бюста Героя Советского Союза Михаила Михайловича КЮКОВА.

Родился он в деревне Старо-Абашево Новокузнецкого района, в августе 1942 года был призван на фронт мысковским военкоматом. Он отлично стрелял из винтовки, был классным снайпером, хорошо знал пулемет. 15 августа 1942 года Михаил прибыл на Центральный фронт в стрелковый полк. На редкость расторопный, ловкий, исполнительный и наблюдательный был солдат. Учитывая эти качества, командиры посыпали его на самые решающие участки, доверили самые ответственные задания. И Михаил Кюков оправдывал оказанное ему доверие. Но 30 сентября 1943 года он участвовал в жестоком бою, который оказался для нашего земляка последним. Он был настоящим героем и ушел в бессмертие. Вот что написано об этом в наградном листе: «На протяжении ожесточенных сентябрьских боев красноармеец Кюков проявил себя смелым, отважным и мужественным пулеметчиком-снайпером. Его имя известно в

# ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ ПРИСВОЕНО ПОСМЕРТНО

каждом подразделении полка. На его боевом счету до 120 уничтоженных немцев, 5 станковых пулеметов; 76 вражеских солдат взято в плен, убит офицер...».

В ночь на 30 сентября 1943 года красноармеец Кюков совершил свой бессмертный подвиг. Батальон атаковал деревню Скиток на реке Сож, занятую немцами, сильно укрепленный опорный пункт на подступах к городу Гомель. Три раза бойцы поднимались в атаку, но огонь немецких пулеметов, минометов и артиллерии не давал возможности ни на шаг продвинуться вперед. Красноармеец Кюков, не щадя своей жизни, под пулями и разрывами вражеских мин и снарядов выкатил свой пулемет на открытую позицию и шквальным огнем подавил огневые точки противника, чем и дал возможность бойцам ворваться в траншеи и добить гитлеровцев. Немцы не хотели упустить из рук выгодный рубеж, собрали свои резервы и перешли в контр-атаку. Красноармейцу Кюкову противостояли более пятидесяти гитлеровцев, которые поливали его градом пуль и

забрасывали гранатами. В этом бою отважный воин был ранен вражеской пулей. Когда фашисты окружили Михаила, он взорвал под собой гранату. На земле остались лежать тела тридцати четырех уничтоженных им фашистов.

Солдату Кюкову, проявившему исключительный геройзм в борьбе с немецкими захватчиками и отдавшему жизнь за Родину, посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

... 8 мая 1965 года решением Новокузнецкого райисполкома школе, в которой учился Михаил Михайлович Кюков, было присвоено его имя. Теперь школа располагается в новом здании, и на нем помещена мраморная мемориальная доска в память о земляке-герое. Именем М. М. Кюкова названа школа в селе Сидорово Новокузнецкого района.

В 2003 году совет общества «Шория-Тагдагал» г. Осинники обратился с письмом к председателю кузбасской общины «Беларусь» Михаилу Григорьевичу Брилеву с просьбой помочь получить новые сведения о нашем герое. Он откликнулся, обратился за помощью в

Белоруссию, и вот пришел ответ, из которого следует, что М. М. Кюков похоронен в братской могиле поселка Калинино Терешковичского сельского совета Гомельского района. В данной могиле покоятся 409 советских солдат и офицеров. Установлен памятник и мраморные плиты с указанием фамилий погибших. В деревне Терешковичи новая улица для чернобыльцев-переселенцев названа именем Героя Советского Союза М. М. Кюкова. Спасибо братскому народу за отзывчивость и память. Может быть, как пишет М. Г. Брилев, на сожском плацдарме и в поселке Калинино зашумят когда-нибудь кедры из Горной Шории, ведь такой пример уже есть: сибирские кедры прочно обосновались на аллее военного городка в Белоруссии.

Уверены, эта история будет иметь продолжение. А пока сделан первый шаг – по просьбе Ассоциации шорского народа в г. Мышки установлен бюст М. М. Кюкову, деньги на строительство которого перечисляли и члены общества «Шория-Тагдагал» г. Осинники. Вносили средства люди разных национальностей, что особенно ценно. Следующим шагом, возможно, будет поездка делегации Ассоциации шорского народа в Белоруссию, поклониться праху героя.

Полосу подготовили В. КОМЗЫЧАКОВА, зав. отделом по национальным вопросам администрации города, Е. ЭРГАРТ, корреспондент.